

我的家庭故事





香港基督女少年軍

THE GIRLS' BRIGADE HONG KONG

基督女少年軍是一個國際性的制服組織，1893年於愛爾蘭成立，現分會遍佈於五大洲七十多個國家。香港基督女少年軍於1962年在香港基督教青年會成立，並於1977年成立香港區會，致力推展女少年軍運動，並於1997年成立豐盛組，推廣活動予年長婦女。本機構分隊分別附屬於不同宗派的基督教教會、社區中心及學校，近年更擴大禾場至非基教學校，以事奉及培育更多主喜愛的少女。

宗旨

幫助少女建立自律、虔誠與責任感的品格，
體現豐盛生命的真義、並成為基督的跟隨者。

格言

找尋、事奉及跟隨主。

使命宣言

以基督信仰為基礎，藉制服團隊的訓練，
培育女性良好品格，成為領袖，服事人群，見證基督的愛。

— 編者的話 —

家庭對每個人都很重要，每個家庭也有獨特之處。常說「家家有本難念的經」，但其實家家也有一幅美麗的圖畫，在其上畫上怎麼樣的圖畫，填上什麼的色彩，就看家中成員了！今次有機會，訪問不同家庭的故事，聽著他們的分享，每一次都快樂又感動。在這個家庭故事的訪問中，讓我深深體會家庭的力量。

想起家庭，不知我們會用什麼來形容「她」？是溫馨？是幸福？是麻煩？是難處？「家」由人組成，它不只是一個空間，而是在這空間內的人，家家有本難念的經，這「經書」每個人讀起來也會不同，也有其獨特之處。

G.B.對很多人來說是一個成長的平台，除了栽培女孩成長，也很看重女孩的家庭，期望成為互相配合的橋樑，讓不同的種子發芽成長。就讓我們看看她們的故事吧：

身教：小朋友總會學大人，由說話到動作到心態，養與教實在缺一不可。爸爸的愛、爸爸的謙虛、爸爸的觀察力，總是在女兒身上找到蹤影；要讓孩子突破及嘗試，又不失關懷與引導，這個爸爸充份地做到了。

這一家：孩子對父母而言是很寶貴的，如家中多於一個孩子，父母當然會期望彼此相處融洽，互相支持。這對姊妹會一同玩、一同笑、一同鬥氣，她們的可愛、她們的天真，實在為這家帶來無限的歡樂。

亦師亦友：由陪伴女兒的家長義工到成為分隊的帶領者，確實不容易，需要很多的堅持及努力，更要有心志。女兒一步步成長，成為小領袖；而母親又一同成長，及後能互相帶著這份心志一同祝福更多女孩子。原來，由彼此之間已經成為同路人，既是家人，是引導者，也是朋友！

傳承：家庭中除了父母帶來很大的影響，有時候人生導師也是一個委以重任的角色。人生導師不一定是一本天書，卻是一本富有生命感染力，令人不期然會追著看的書；

又原來，被種植的花朵長大了，也會學到為人遮風擋雨，甚至為種植者帶來驚喜！這就是傳承。



—身教—

女兒就是父親上輩子的情人。看著這對父女 - 珈珈爸爸與珈珈，了解他們的故事，更由衷地感受到這句說話所形容的確切。珈珈爸爸不單放手讓女兒參與G.B.，更實實在在地支持、鼓勵及陪伴，為珈珈帶來了成長與轉變。

爸爸與G.B.

父親，總是給人較嚴厲的形象，但珈珈爸爸卻是不然，他是一個很溫柔的爸爸。「我很珍惜與女兒相處的時間，希望可以陪伴女兒成長。」言談間，珈珈爸爸流露著溫馨的笑容。珈珈爸爸與女兒一同在G.B.中已經一年多的時間，他不是只讓女兒參與，更是一同參與，成為G.B.的家長義工，在分隊及總部的活動中擔任協助的角色。

問及珈珈爸爸為何帶女兒參與G.B.，原來也是一個奇妙的經歷：「其實我哋住係總部樓上，好耐之前已知道樓下有個制服團體，不過珈珈當時年紀仲好細，所以就有特別留意。點知神嘅心意好奇妙，係我信主後，珈珈符合參加年紀，神都比我睇到基督女少年軍，『基督』二字好吸引我，好希望珈珈可以係基督裡面成長。」

爸爸眼中的珈珈

一開始訪問的時候，內向的珈珈還躲在爸爸身後，靦腆的，可能還未習慣接受訪問。但在珈珈爸爸的引導下，珈珈鼓起勇氣，一點一滴開始分享起來，她其實是一個很可愛的女孩子。

問及最欣賞女兒的地方，珈珈爸爸笑了笑，說道：「珈珈的人緣好，是一個樂於助人的孩子。雖然女兒在陌生環境中會較慢熱，認識新朋友時會觀察後才慢慢表達自己的看法，但一段時間後她就會有很多朋友。」說罷，珈珈爸爸驟地發現，珈珈這些「慢慢觀察，再作決定」的性格，原來是遺傳自己呢！



分隊：80分隊

香港基督女少年軍總部

主角：家長義工Tony(珈珈爸爸)

隊員謝卓珈(珈珈)



珈珈眼中的爸爸

在星期六、日空閒時，珈珈爸爸總會帶她到不同的地方去遊玩，有動的、也有靜的。這些年來，他們一起到過長洲看包山、去濕地公園探鱷魚、白鷺；也走到太空館看星宿、去科學館了解光學、力學等原理。

珈珈表示很享受與爸爸到不同的地方，除了可以有親子時間，還可以一同去探索不同領域，是她與爸爸的美好時光。

至於爸爸在珈珈心目中是一個超人，每次珈珈有不同的問題，不論小事大事，爸爸都會解答，又會解釋原因。唯一是功課，爸爸不會講答案，反而會藉不同的問題去引導珈珈思考。而且，爸爸是一個很勤力的人，珈珈留意到爸爸晚上有閱讀的習慣，珈珈現在也愛上閱讀，而且父女更有一同交流閱讀心得。



他倆與G.B.

「我鍾意同爸爸一齊、鍾意爸爸陪我。」 珈珈望著爸爸，帶著溫馨又細小的聲音說道。聽著她的細語分享，開始感受她對爸爸的喜愛。爸爸一直的陪伴對她來說很重要，珈珈在G.B.中越來越投入，相信也是因她爸爸同時也參與其中。

對於珈珈與爸爸而言，G.B.不單只是一個制服團體，而是讓他們一同成長的媒介。在G.B.中，他們最欣賞是分隊的導師，更從中體會她們的用心。而且，不論是珈珈，還是爸爸，也藉著G.B.擴闊了自己的圈子，認識很多隊員及家長，她們有不同的經歷，不同的成長。



—這一家—

分隊：第2分隊

香港中華基督教青年會佐敦會所

主角：隊員陳心悠（姊姊）

隊員陳心予（妹妹）

Terrence (爸爸)

小萬 (媽媽)



父母除了給予我們生命，也帶給我們一種奇妙的血緣關係 - 兄弟姊妹。這種奇妙的關係隨著年日又會有所不同。兩個人在一個家中一同成長，或會爭競，或會比較……但很有趣的，這關係中又會有很多一同的經歷：笑可以一齊笑，哭也可以一齊哭，對方也是可明白家中情況，可分擔分享的合適人選。

這是關於一對姊妹的故事，她們有很不同的地方，有時會鬥氣、有時又如糖鬚豆，不知道她們如何看對方？又如何看她們「這一家」？

父母・女兒

「我覺得屋企好似糖果咁，我鍾意食糖，食糖好開心架！」妹妹心予用糖果形容家人，她表示有些時候一家人去公園玩，她很喜歡與家人一同去公園玩，而且更表示她很喜歡她姊姊陪伴她一同往公園。

「同屋企人一齊嘅時間好開心，有時好多搞笑噃，令人好開心，有時串來串去但又唔會傷感情。」在姊姊心悠心目中家人是讓人可以開懷地表達自己的地方，而且也是一個充滿歡笑的地方。

對爸爸媽媽而言，兩個女兒是他們的動力，媽媽形容：「有時候生活工作壓力大，回到家中有一種輕鬆的感覺，而且女兒又會哄我開心，比驚喜我，對住兩個女，會因佢地既單純而會心微笑。又有時回到家中會好熱鬧，佢地會唱歌跳舞令人很開心，這就是我家，充滿笑容的家。」

而爸爸則覺得這家中，姊姊像他，妹妹像媽媽；所以有時候爸爸照顧媽媽，姊姊也會照顧妹妹：「有時姊姊會遷就妹妹，也許妹妹現在未能明白，但日後相信長大後，妹妹會知道姊姊對佢的關懷；同埋佢哋咩都鍾意一齊玩架，見到佢哋兩個人一齊個陣就會覺得很有趣！」





性格・特質

問及他們家人的性格特質，想起對方時會想起什麼的動物，想不到是有趣的形容：

「姊姊心悠像獅子，鬈的髮，有時會話我；有時會令我常常笑，是一隻會令人笑的獅子。」妹妹這樣認為；然而爸爸卻覺得姊姊像貓，有時好得意，嬲嘅時候會好惡；媽媽又有另一番想像：「心悠好似海豚咁，好聰明又靈活，而我本身超鍾意海豚，心悠就好似我鍾意嘅動物咁，我也很愛心悠。」

「阿妹（心予）似雞仔，雞仔細個時好得意，就好似佢咁，但有時好似傻雞一樣，做出傻嘅嘢同傻笑。」心悠想起自己也笑了，爸爸也形容起來：「心予似烏龜，因為無論食、行，做所有野都好慢有時會縮埋自己唔理人。」媽媽也想起妹妹的點滴：「我覺得心予好似鸚鵡，好靚、富生命色彩的，有時會似鸚鵡傻傻地亂講嘢。」

「阿爸佢自我感覺良好架，哈哈！佢成日話自己好瘦架！阿爸真係好搞笑！」「阿爸成日講IQ題，但有時係唔合理架，好搞笑！」兩姊妹說起爸爸，便停不下來，連主題也忘了，只有媽媽正經地形容：「爸爸好似企鵝咁，係沉穩又好有安全感既，而且佢有個大肚腩好好抱架！」

「媽咪有時佢講無所謂，但又其實唔係無所謂，哈哈！」妹妹語焉不詳，姊姊忙補充道：「媽咪好似長頸鹿，食草時有時好溫柔，但嬲嘅時候好惡，好似突然伸長條頸咁。」還好，爸爸打圓場：「媽媽好似白鴿，很馴良，但有時會往不同方向，有啲難預測。」憑以上有趣得意的形容，加上每個人邊說邊露出的笑容，頓時感受到這一家溫馨歡愉的氛圍。

G.B.・隊員

陳氏這一家究竟如何認識G.B.? 原來是爸爸媽媽的朋友介紹的，爸爸媽媽就是帶著希望女兒可以在成長的過程中可以學習群體的生活、擴闊生活圈子，而心悠也很想嘗試，於是便加入了G.B.。至於妹妹，原來她一直見到姊姊參與得很開心，所以在合適年紀後，她也舉手要爸爸媽媽讓她加入。

問及她們一同返分隊的感覺：「一齊返好開心，雖然有時呀妹成日痴住我會有啲煩，但有佢係度又會有很多搞笑嘅事，整體的氣氛都會好開心。同埋我好鍾意一齊去camp，好玩又可以學到唔同嘅嘢！」姊姊心悠說道。

而妹妹心予就覺得在分隊煮嘢食很開心：「我最鍾意分隊同家姐同埋隊員整嘢食，因為係屋企爸爸媽咪會驚危險唔想我煮。我好鍾意食嘢又好中意煮嘢食！」在姊妹眼中，能與對方一齊相處，一齊做喜歡做既事就很快樂！

「心悠在G.B.有很多的第一次嘗試，第一次無父母陪伴下去camp，第一次學煮嘢食，還有很多很多的第一次……」媽媽回想，心悠多次分享在camp裡面的快樂回憶；而媽媽覺得除了在活動上，在制服團體的訓練，例如步操中，也讓她可以學到紀律。而且分隊也會有聖經故事的分享、有關領袖素質的訓練等，是媽媽覺得對女兒很好的體會與經歷，也覺得佢地可以藉此接觸神，對女兒身心靈都很有益處。

「女兒一向較隨意，書包也未必會執，返左G.B.後，因在制服上的獎章擺位是有要求的，佢都會好重視！」爸爸很欣賞這樣的轉變，他形容這是一個很好的學習，可以讓女兒獨立處事，學習對自己的事情上心。而且，上學已經是在平日的時間在學術上學習，也希望在假日可以讓兩個女兒有不一樣的體會，也希望可藉此擴闊她們生活的圈子，從分隊中與不同隊員的相處，學習待人接物。

媽媽在最後禁不住分享：「妹妹出生時，一推開門就見到姊姊拎住花等待媽媽。」那一刻對媽媽來說很感動，是這輩子不會忘記的回憶；當心予1-2歲時，心悠常常做古靈精怪樣、有趣的動作引妹妹笑，見到她們的可愛模樣，爸爸媽媽也笑得很開懷。每個家也有其特色，相信笑容絕對是他們家的特色。





——亦師亦友——

母親與女兒的關係血脉相連；如果能變成導師與隊員，便去了另一個層次；假若變成同行的拍檔，豈不是更不可多得？就讓我們介紹這個亦師亦友的故事！

是母親、是義工，更是隊長

Linda憶及初加入G.B.時：「我初時擔當家長義工，只是特別活動需協助才會返G.B.，另外個別分隊集隊需要自己時，如關於英文內容的，我也會協助。我初參與G.B.時，覺得女兒較痴身，總要引起我的注意。而且當時其他隊員大部份都同來自另一間小學，也令她有點難以適應。但我也慢慢學習如何抽離角色，嘗試以另一角度去觀察女兒。」這也令Linda更透徹地了解女兒。

到Diane中學階段，分隊及教會也推行「易子而教」，所以Linda也較多照顧其他隊員，而女兒則交由當時主要負責中學組的G.B.導師栽培及照顧：「很感謝當時深資組的導師，她們很有心也很有方法的去栽培女兒成長。女兒初中時會嫌小學隊員煩，但後來開始變姐姐，願意關心其他人。」

到了2012至2013年時，Linda開始修讀G.B.的基礎導師訓練課程：「由於我自己也有心參與，希望可以在分隊中以導師的身份，有更多的參與！」最後，Linda終於成為了隊長。

分隊：46B分隊

循道衛理聯合教會馬鞍山堂

主角：隊長麥樣愛（Linda，母親）

隊員麥瑞臻（Diane，女兒）

是女兒、是隊員，更是小領袖

由於母親的堅持，培養了Diane對G.B.的歸屬感。就算Diane長大了，也會願意堅持參與G.B.分隊的集隊，但其實走來也不易：「小學時期曾經覺得自己做唔到、又未融入群體，而自己又完美主義者，好易令自己覺得唔開心，有時會投入唔到。」

「到初中時見到有小領袖，希望自己都有一天可以這樣。當我有機會參加小領袖課程，媽媽會跟得好緊，上堂、交功課等都會跟得好貼。」Diane卻成功將這些轉化成動力：「但當媽媽見到自己手上那代表完成小領袖課程的紅徽時，她慢慢學會放手。」這也讓Diane多了機會可以帶步操：「有時好想得到別人或家人的認同，當能夠被信任，所以會好開心。」

到高中後，Diane開始會更認真想想自己的角色：「我覺得很想繼續在一個群體中成長，雖然現在自己已經是一個小領袖的角色，要協助帶領小學的隊員。」Diane憶及這些年來的成長與轉變，點滴在心頭，更繼續分享：「我在家庭中自己是最小，家人都好照顧自己，反而在G.B.分隊中較多小學生，而自己是姐姐，所以又會有不同的感覺，而自己也享受照顧及關心隊員的感覺。」





是母女、是團隊，更是共行者

由Diane第一次參加G.B.到11年後的現在，在分隊的集會上，仍會看到她們母女的身影，也見證著她們的成長。Diane對媽媽由家長義工成為分隊隊長，其實也不覺意外：「媽媽一向都鍾意籌劃活動，是一個善於統籌的人，以她的性格及對G.B.的熱情，當然可以勝任分隊隊長。」

「G.B.令我倆都有不同的成長，也令我對女兒放心咗，而自己不再像以前為女兒而返，而因為自己對G.B.的承擔及投入。而G.B.的導師團隊也令我有很多學習：因為自己是老師，常會著眼於課程教授上，但我從不同的導師身上，卻能學懂怎樣關顧隊員，更能互補不足。」Linda更想起G.B.與她一同經歷的時刻：「回想曾經在自己的母親癌症時，G.B.導師的團隊很體諒我未能回到分隊，更關心我媽媽情況，時常為我們禱告守望。」

Linda與Diane在分隊中更會互相補足，成為對方不可多得的好拍檔。Linda分享道：「大家一同都會關注年少的隊員，我覺得自己步操無咁好，有女兒可以幫忙。Diane是well-plan的人，令人好放心；而且她比自己更懂得關懷隊員。」Diane也分享道：「媽媽強於帶課程，而自己教授步操，有時自己的要求會過高，有時會對其他隊員要求高，忽略了體諒小學生隊員的能力。但其實各有各強項，正如有些人強於靈修，而自己則較弱。媽媽是一個常常禱告的人，所以自己也會學習多點祈禱。」

是母女、是家庭，更是生活

除了分隊，母女也有不同類型的家庭活動，她們會去參與文藝節目、到工展會走走、往花展逛逛，也成了她們的年度節目。

「小時候媽媽常常帶我去不同的地方，參與不同的節目。現在自己長大了，也希望可以多陪陪她。」Diane憶起過去，也不忘現在長大後仍繼續與母親同行、享受「母女樂」。

「以前是會和媽媽一齊去，三個一齊去，到媽媽現在身體不太好時，我們自己母女倆行吧！」Linda就是知道趁自己身體還健康時，更珍惜這些母女相處的時光，所以文化博物館、國際綜藝合家歡表演等，也少不了她們的份兒。

除了四處走，Linda與Diane生活上另一個連結就是粵劇。Linda以前喜歡看粵劇，在耳濡目染下囡囡都因而參加學習。到了現在Linda常常做粵劇，Diane也必定捧場：「以前是媽媽支持自己學粵劇，現在是自己支持媽媽表演粵劇。」

說到她們在生活中最深刻的經歷，Diane不禁娓娓道來：「有一次搭馬鐵回家，有一個媽媽同小朋友上車，後來我媽媽起身讓座給那位媽媽，那時我才發現那位媽媽原來是懷孕的。」這令Diane發現媽媽一直都是這樣的細心，也令自己覺得要學習「觀察」。而Linda也分享道：「好開心在見到女兒在G.B.裡的成長，完成所有小領袖的課程，甚至可以在周年大會操中擔任旗隊的角色，令我感到很自豪。」

Linda與Diane，母與女，她們一直的堅持、一直相互影響，不自覺的在生活上呈現，也在G.B.呈現。



—傳承—

接力賽最與眾不同的地方，就是需要接棒。「接棒」，比「速度」、「跑法」更為重要，因為只有「先跑的」交予「後起的」，一棒接一棒，才能一步步的走到終點。那麼，生命中跨代的「接棒」又會是一個怎樣的故事呢？

分隊：17分隊

循道衛理聯合教會廣源堂

主角：分隊隊長袁琬璧（大Yuen/Miss Yuen）

前隊員/現任導師蔡詠智（Miss Choi/蘇蕙媽媽）

隊員蘇蕙



最初的印象

「Miss Yuen係眾多導師中，身材唔算高大，但好有氣勢，又好惡噃導師。」訪問中，蔡詠智回想多年來袁琬璧長久以來在她心目中的形象，豈知道自己女兒蘇蒿對這個導師的形容卻不一樣：「大Yuen好似卡通片入面嘅公主，好溫柔，成日幫助其他人。」「估唔到會用溫柔嚟形容我呢！」聽到前隊員及現時隊員不同的形容，袁琬璧忍不住哈哈大笑，她形容以前跟現在的自己的確有些不同：「以前初為導師，需要建立多一點威嚴，而且當時也有其他導師擔當溫柔的角色；現在，因著時代的轉變，自己也隨著時代的不同，教授的模式也有所改變。」

「以前好多隊員一齊返來，我印象佢係是一個很乖噃女孩子；而家成為Miss Choi嘅佢，係一個好重要嘅幫手！」見證著蔡詠智個人的成長與角色上的變化，袁琬璧當然感到欣慰。「媽媽係分隊中都好照顧我，都好照顧其他隊員。」蘇蒿不單沒有因自己媽媽照顧其他隊員而呷醋，反而更學會欣賞媽媽為分隊的付出。已成為媽媽的蔡詠智，也在這兩年間成為分隊中的輔助導師，她分享：「可能因為自己已經係一個媽媽，較容易同小朋友溝通，所以我都好開心，分隊好多小隊員都會同我傾心事。」這也讓由隊員變成Miss Choi，她更發現自己能夠擔當導師與隊員之間的橋樑，也可以藉此關顧不同的小隊員。

「蘇蒿初初返分隊時，好多隊員都覺得佢個樣好BB，感覺就好似大家嘅妹妹，每個人都好鍾意同佢一齊！」導師袁琬璧，與及蘇蒿媽媽蔡詠智都異口同聲地說道。原來這個「眾人的妹妹」蘇蒿不單臉上常常都掛著令人歡喜的笑容，更是一個很懂得關懷別人的孩子。她在分隊中認識到很多朋友，很喜歡參與分隊，每個星期六回到分隊，也成為她最期待的時間。



最好的傳遞

袁琬璧作為一個導師，一直見證蔡詠智由隊員起便在G.B.成長，雖然詠智曾有一段時間因不同原因未能返G.B.，但卻深信在她心中有種子一直發芽，所以大家也有保持聯絡，相互關心問候。及至後來，當蔡詠智時間許可，再回來分隊裡，更將自己的女兒帶來了G.B.。蔡詠智更由隊員成了輔助導師的角色；女兒則成為G.B.的新隊員，這一代又一代，就是傳承的重要：「這彷彿盆栽慢慢生長，作為導師，覺得自己一直的堅持其實是沒有白費的，實在是恩典啊！」袁琬璧看著現在的蔡詠智與蘇喬，種子又衍生出種子，有著說不出的奇妙。

其實，除了這個例子，分隊中有不少也是由隊員成為導師，至今仍在分隊中協助、幫忙，感覺就像師傅收了一個徒弟，徒弟再有徒弟的感覺般。



最深的回憶

曾有一段時間，袁琬璧要離開香港半年往外國讀書，當時她已預寫了很多集隊內容，將分隊的其中一些重位交給當時仍是隊員的蔡詠智。當時的蔡詠智作為普通隊員，連小領袖也不是，就得到導師如此的信賴，感到既緊張又榮幸—深怕未能好好完成任務，卻又因導師對自己的信任而感到開心。

那時，身在異地的袁琬璧一直也很關心分隊，在科技仍未發達的那時，仍堅持打長途電話給詠智，讓詠智很感到無比的鼓勵，也感受導師雖然在外，對分隊對自己仍是無微不至。

問及袁琬璧為何找蔡詠智成為這樣重要的角色，她說：「當時不是太多中學隊員，而詠智是一個導師與隊員間的橋樑，既尊重導師，又與隊員相熟，可以發揮溝通的角色。」而袁琬璧也覺得自己向來有一個教育的模式，就是為隊員建立了基本的方向、導引後，就可以讓她們自由發揮。在她看來，這對隊員也是一個很好的訓練方法，讓對方可以一步步從學習中成長。

最大的回饋

學習是相向的，在G.B.中，三人已超越了本身的關係、身份，不單是母女、師徒，更從中學會彼此學習、互相影響。最後，就讓她們細說如何改變了自己、改變了對方：

「小時候的我都是怕羞不願意多說話的，看著導師Miss Yuen說話時多麼的自信及勇敢，我也很希望學習；而Miss Yuen的堅毅更是令人欣賞，無形中也影響對自己在工作中、生活中，甚至人生中所面對的態度，也希望帶著堅強的心走下去。現在跟她成為朋友，很多不同的話題都可以傾談，感覺很好；至於蘇蕎，跟以前很不一樣，初時來分隊年紀較小，也會較缺乏安全感；但現在的她已經與很多隊員成為朋友，而且更常常會關心別人。看著她的進步，也感到很欣慰。」

「大Yuen很勇敢，而且用不同的方法去訓練隊員，讓我也從中學習到自信，將來也希望像不同的姐姐一樣，成為小領袖，可以幫助分隊和其他隊員；媽媽在家中是媽媽，在分隊中是Miss Choi，在家中是很照顧我，在分隊除了照顧我，也照顧其他隊員呢！」

「自覺是一個沒耐性的人，從Miss Choi及其他導師身上學到忍耐、博愛，同時也學到如何與年輕一輩更有效的溝通，從而不知不覺在工作上面對年輕人也有所改變，也是互相的學習；蘇蕎是一個很喜歡新嘗試的人，記得她常分享一句『做咩肯嘗試就可以！』在成年人來說生活中確實有很多挑戰，所以這是一句很鼓舞的金句呢！」

看完她們的故事，便知道她們的棒都交好了、接好了，但她們卻沒有就此止住腳步，仍為自己的人生目標而努力繼續向前。但願她們的故事，也能成為大家努力跑下去的動力。





香港基督女少年軍
The Girls' Brigade Hong Kong

出版日期：2018年11月
出版：香港基督女少年軍
編輯：陸婉盈
美術設計及排版：區芷珊
攝影：Little Wonders Photo

版權所有 © 香港基督女少年軍

香港基督女少年軍 The Girls' Brigade Hong Kong |

此刊物謹代表本機構立場。



民政事務局
Home Affairs Bureau

家庭議會
Family Council
Happy Family Consilium
www.familycouncil.gov.hk

非賣品